

政务之要

赵梅生捐赠作品展开展

本报讯 5月9日，“庆祝中国共产党成立100周年·百年大党风华正茂·馆藏赵梅生捐赠作品展”开展。市委常委、宣传部部长、副市长杨继承，市人大常委会副主任高波出席。

当代著名画家、美术教育家赵梅生从教、从艺70多年来，秉持“学到老、画到老”理念，创作出大量优秀作品，培育出一批批优秀美术人才。他把握时代脉搏，深耕时代主题，从党的光辉历程中捕捉创作灵感，把承载中华民族精神的文化意象熔铸在传统中国画笔墨意境中。他先后捐赠出精品画作千余件，作品被故宫博物院、中国国家博物馆、中国美术馆和山西博物院收藏。

此次展览由市委宣传部主办，市文物局承办，展览包括11个主题，展出170余幅作品。

(弓凤飞)

庭院里的别样党课

桃园南路38号院的一座凉亭近来极具人气，不仅本小区的人喜欢来，还有不少“外来客”。大家在这里听故事、忆当年，回顾建党以来的百年历程。每到动情处，居民中有流眼泪的、有唱红歌的，还有用笔记录感受的……这些都是“庭院党校”带来的新变化。

时已入夏，日头早早地就将38号院照得白花花一片，晒得人直晃眼。5月8日上午不到9点，老军营街道桃南二社区的工作人员在院子里一阵忙活，他们竖起党旗、擦拭桌椅、摆好凳子、架起手机……等待人们到来。

与此同时，二三十位居民正在赶来，不少人胸前都佩戴着党徽。74岁的老党员李国英来得很早，她说：“这‘家门口’的党课一定要好好听听。”

院子东北角，月季开得正艳，“庭院党校”就在花坛旁。9点半，党课准时开始。桃南二社区党支部书记张丽凤站在凉亭中间主持：“今天是咱们桃南二社区党组织第四次开展‘庭院党校’学党史活动。开始之前，我先唠唠38号院。”

2019年，借助全市老旧小区改造，38号院有了新模样。不仅新建了凉亭、游廊，还安装了健身器材和门禁系统。张丽凤接着说：“老院换了新颜，生活变化不小。”‘庭院党校’在这里开讲很有意义。大家看看院里的彩绘墙壁，这是居民和社区干部一起完成的，寓意是‘咱的社区咱的家’。今天的活动有‘学讲读唱做’5个环节，咱们依次进行。首先，请社区入党积极分子穆阳远带领大家学习《中国共产党简史》中的一篇党史故事。”

这篇故事讲述的是“中国梦”首次提出的时间节点与核心内涵。“学”的环节时间不长，但要点明确。紧接着就是“讲”的环节。主讲人李建芳是社区居民的老熟人，她曾在社区担任党支部书记近10年，期间还被推举为全国优秀党务工作者。

李建芳以拉家常的口吻起了话头：“谈不上讲，我今天说的故事有的是从书上看来的，有的是从《百家讲坛》上听来的，咱们一起学习。故事就从1921年开天辟地一声雷，中国共产党成立开始吧。”

“我想先从一个人说起，1896年10月22日，高君

宇出生在娄烦县静游镇峰岭底村……”在半个多小时的讲述中，李建芳从火烧赵家楼讲到嘉兴南湖游船，从国旗图案如何确定讲到开国大典为何鸣28响礼炮，从邓小平讲到习近平总书记参观《复兴之路》展览，故事一个接着一个，每到激动时，李建芳的声音就高亢起来。

讲的情真意切，听的聚精会神。居民打开了笔记本，笔尖在本上沙沙地划过，大家边记录边思考，频频点头。讲述完毕，掌声热烈。

在“读”的环节里，社区入党积极分子张弦诵读了一封山西革命烈士家书。这封家书是山西吕梁中阳城关镇人刘登辉写给母亲的。家书中写道：“饶恕孩儿不辞而别了亲爱的妈妈——你和年幼的弟弟们。妈！你会体谅到孩儿的心情吧！为了解救在痛苦中生活着的年迈的祖母、多愁多难的母亲和未成年的弟弟们，也只有忍着痛远离了家庭。将近九年的功夫、三千余天的日子，不知母亲如何在想念着远出在外、久无音讯的孩儿呢……快要胜利了，孩儿和母亲团圆的日子也将快要来临……望母亲保重身体，期待着孩儿重回到你的怀抱。”

听着张弦动情的诵读，不少居民轻轻地把口罩拉下来，拭去眼角的泪水。读罢，张丽凤说：“生活在这个和平的国家，我们是幸运的，是幸福的，要感谢那些前赴后继的英雄先烈，我们更要珍惜，只有这样，才不辜负先辈们的牺牲，才不辜负先辈们的期望。”

在接下来“唱”的环节，《走进新时代》的歌声在小院里回荡，居民们通过歌唱抒发着内心的感慨和激动。

压轴的环节是“做”，做的是服务居民的事儿。这两天，有居民反映，院里有树枝搭在她家的房顶上，影响屋顶排水。为此，街道的维修人员带着专门工具修剪树枝。做的事儿不止一件，桃南二社区联系了市政清掏下水井，为马上来临的雨季做准备。

5个环节过后，党课即将结束，但居民没有走的意思，他们围在一起交流感受。李国英满怀满满：“我和老伴都来听课了，我们平时退休在家，这样的活动参加得并不多。这次活动深深地触动了我。我也是吕梁中阳人，听到那封烈士家书，忍不住就想流泪。党走来的这一路真是不容易，我们一定要好好奋斗，早日实现‘中国梦’。”

在党课进行过程中，李松一直认真地记录着。他说：“我的党组织关系是去年8月份转到老军营街道的。半年多来，我参加了7次学习活动，收获不小。庭院党课办得特别好，很接地气，能给居民解决实际问题。”翻开李松的笔记，每次学习的时间、地点、内容都记得清清楚楚，字迹清秀工整。几次党课下来，心得体会几乎记了厚厚一本。

听课人有收获，讲课人也有心得。打开李建芳的教案，上面密密麻麻写满了字，有些地方还有涂改和圈注。她说：“作为主讲人，必须先学一步，深学一层。备课可不



能含糊，遇到好的题材，我得先看书学习，翻报纸、看新闻，想着怎么用大家喜闻乐见的语言讲出来。重点的地方多说几遍，让大家听得懂、记得住。不讲条条框框，多说家长里短，聊聊身边冷暖，将党的理论融入其中，这样，大家才爱听。”

谈着听课感受，聊着柴米油盐，时间很快接近正午。在社区党支部书记张丽凤的提议下，大家在“庭院党校”前合影，留下了难忘的瞬间。

本报记者 王勇 文/摄

这样的党课接地气

记者手记

面积不足10平方米，居民院里的一座凉亭成了颇具人气之地，这正是“庭院党校”散发的魅力。

“这样的党课，一点都不乏味，听了以后还想听。”“小故事讲明大道理，这样的党课太棒了。”认真聆听党课后，党员和居民按捺不住激动的心情，纷纷点赞。

“庭院党课”为什么受欢迎？“接地气”便是答案。“庭院党课”将大道理融入小故事，易懂易记。“学讲读唱做”5个环节，灵活多样，把党史学习与居民生活联系在一起。

精彩在基层，特色在一线。当今，万物互联，人们获取信息的渠道越来越多，传统的“说教灌输”方式也需要变一变。党员干部必须勤用脚步丈量民情，多走“乡间路”、多入“百姓门”、多交“基层友”，用接地气来增底气、长人气，切实提升党课的感召力，让每堂党课都能成为传递信仰、传递精神的窗口，成为党史学习教育中的精神大餐。



11路增加两趟早间对发车

本报讯 5月9日，记者从太原公交三公司获悉，为方便北营地区居民早高峰出行，11路公交车在单程终点站龙兴街招呼站增加两趟对发车。

什么是对发车？比如一趟公交车的始发站和终点站分别为甲、乙站，单发就是从甲站到乙站。对发就是既有从甲站到乙站，也有从乙站到甲站。

过去，11路公交车是单发车，从松庄停车场开往龙兴街招呼站，首班车到达龙兴街招呼站已近早上7时，龙兴街招呼站附近的居民颇有不便。为此，公交三公司决定在龙兴街招呼站增加两趟对发车，发车时间为6时15分、6时30分。该线路去程撤销了“建设北路五龙口街”站，并更改了“火车站”站的位置。

(齐向真、赵学让)

“晋祠唐代名碑拓片展”走进安徽蚌埠

本报讯 5月8日，“唐风华彩——晋祠博物馆唐代名碑拓片展”在安徽省蚌埠市博物馆开幕，展期两个月。

本次展览选取晋祠博物馆馆藏唐代碑刻拓片70余幅，内容有唐太宗李世民御制、御书《晋祠之铭并序》系列，镌刻的《晋祠藏华严石经》系列、唐中期名臣颜真卿书丹的《郭公庙碑铭》等。

(冯嘉铭)

非遗“三展”添彩晋阳里

本报讯 近日，晋源区文旅局与太原国投联合策划并推出“非遗·三展”走进晋阳里”主题活动，为晋阳里商业街区增添华彩亮色。

本次活动持续到6月底，将通过非遗文化展览、技艺展示、产品展销，向游客推介晋源传统风筝、晋阳核雕、晋阳中国结、葫芦镂空雕刻技艺等13项重点特色非遗保护项目。活动现场，游客不仅能观看精彩绝伦的非遗文化表演，非遗传承人还将现场演示教学，让游客在晋阳里亲身体验非遗文化，领略非遗璀璨、品味晋源之韵。

晋阳里位于晋阳湖东南角，是我市首个滨水商业街区，融合了餐饮、文化、购物、娱乐、观光等功能，以“一轴、两翼、三节点”的概念进行业态布局。其中，中轴景观步行道为核心的特色零售业态、滨水湖景餐饮业态，东翼为艺术文创业态，西翼为家庭体验业态，加上一个主入口广场和两个人气节点广场，与晋阳湖景观形成完整的湖景商业业态组合。

(徐方伟、杨润德、韩雪冰)



5月9日，在长风文化商务区，年过五旬的妈妈们身穿旗袍，迈着专业的模特步，上演了一场时尚模特秀，展现出妈妈们的风采与自信，迎接母亲节的到来。

邓寅明 摄

1938年5月10日

第二战区民族革命战争战地总动员委员会保安第1支队在太原县柳林村伏击徐沟日伪军，打死打伤40余人，俘虏40余人，缴获步枪20余支。

1952年5月10日~7月10日

太原市国营、公营各厂矿工程技术人员进行思想改造学习运动。1939名工程技术人员参加了运动，通过运动克服了资产阶级思想影响，初步树立起工人阶级思想；批判了机械唯物论，初步树立了辩证唯物论的态度；改进了作风，推动了生产。

2003年5月10日

中共中央政治局常委、国务院总理温家宝，中共中央政治局委员、国务院副总理吴仪在太原视察指导

“非典”疫情防控工作。温家宝、吴仪先后考察了太原理工大学东社区、太原钢铁公司冷轧厂、山西省疾病预防控制中心，并听取了山西省委、省政府关于山西省防治“非典”工作情况的汇报。温家宝强调，当前全国防治“非典”工作处在关键时刻，各级党委和政府要正确认识形势，以对人民极端负责的精神，认真贯彻落实中央已作出的部署，坚持不懈，恪尽职守，狠抓落实，坚决打赢“非典”防治这场硬仗。

(中共太原市委党史研究室供稿)



国家安全知识百问

国家安全概念知多少？

国家安全法第二条规定，国家安全是指国家政权、主权、统一和领土完整、人民福祉、经济社会可持续发展和国家其他重大利益相对处于没有危险和不受内外威胁的状态，以及保障持续安全状态的能力。换句话说，国家安全内涵丰富，既指国家处于安全状态，又指国家维持这种安全状态的能力。

杏花岭区启动“万步有约”

本报讯 5月8日上午，杏花岭区“万步有约”健走激励大赛启动仪式在龙潭公园举行，倡导大家养成良好的生活习惯，提高全民身体素质。

随着发令枪响，来自该区19支机关、企事业单位的参赛队员以朝气蓬勃的精神面貌，拉开了此次大赛帷幕。参赛队员从起点出发，绕龙潭公园主干道行进，大家一路欢声笑语，或结伴而行，或健步如飞，享受休闲健身带来的快乐。一名参赛队员说：“像我们长期坐办公室的，腰椎和颈椎都不太好，借着这次比赛的契机，希望能每天走走路，把身体锻炼得健健康康的。”

据了解，此次大赛通过机关事业单位参赛职工的带头示范，共同践行并倡导日行万步、科学健走的健康生活方式，提高身体素质，增强身体免疫力。本次大赛共有来自全区各部门、各单位、多行业共计300余人参加，赛程为期100天，参赛人员要确保每天步行1万步以上，优秀队员可获得礼品鼓励。

(李华、原茜)